

# 立足资源禀赋 打造特色产业 多彩农业绘就美丽乡村新画卷

点击 DIANJI

望江县凉泉乡立足资源禀赋,大力发展特色农业,在壮大集体经济的同时,带动群众增收致富。金秋季节,该乡的山场和田地上,薄壳山核桃树硕果累累,火红的小米椒压满枝头,金色的石斛花争相怒放,广大乡村呈现一派丰收景象。

## 山核桃与艾草“共生” 林间套种效益高

9月3日上午,凉泉乡韩店村云庄家庭农场内,一棵棵薄壳山核桃树随风摇曳,林下艾草散发阵阵清香。

“一开始,山上的茅草长得比我还高呢。三年前,我们清理茅草,改为种植山核桃树了。”云庄家庭农场负责人王云珍说,自打这片荒山开发后,薄壳山核桃树和艾草取代了往昔疯长的茅草。薄壳山核桃树经过精心管理,今年开始挂果,林下套种的艾草也十分茂盛。

三年前,王云珍发现凉泉乡韩店村土地肥沃,气候条件好,经过多方考察后,她毅然放弃了建材生意,来到凉泉发展。

“刚开始种植薄壳山核桃和艾草的时候,我也是边摸索着边干,参加了乡政府组织的多次培训之后,心里就有了底。你看,现在修剪树枝我已经轻车熟路了。”在此之前,王云珍对林业种植毫无经验,在省农科院专家的精心指导和乡农技部门的热心帮助下,她承包了400余亩山场,建立家庭农场。

“乡里一直在主动与农场对接,给我提供政策、资金、技术等方面的支持,专门为我们安排了灌溉设施项目,增强了薄壳山核桃和林下艾草抵抗旱灾的能力。几年发展下来,我的艾草坐垫等产品销路很好,参加几个产品展销会,签订了十几个大订单。”王云珍说。

“我在农场从事果树、艾草管理,年收入达48000元。”当地村



望江县凉泉乡韩店村小米椒种植基地,村民在采摘小米椒。 通讯员 沈凯芳 摄

民孙文明说,在农场干活,照顾家里和挣钱两不误。

现在的云庄家庭农场已经是“省级示范家庭林场”,带动了周边50多个农户就业。为延伸艾草种植产业链,王云珍还在凉泉乡农产品加工基地兴建一个艾草制品加工厂,项目正在建设,投产后将带动更多农民增收。

## 兴建小米椒基地 助推农民增收

金秋季节,凉泉乡韩店村方家大屋田地里,压满枝头的小米椒长势喜人,艳阳照耀下,空气中飘散着一股火辣辣的味道。十多名村民在小米椒基地忙着采摘、分拣、打包、搬运,不一会儿,一辆货车车厢就被装得满满当当。

“以前,农忙时在家种地,农闲时外出打工,一年下来两头跑,收入也没有多少。”这是过去许多

方家大屋村民的生活状况。在该基地务工的53岁村民方珍荣说,她在基地除草、采摘和挑拣辣椒,每天可以挣得70元。“在家门口干活挣钱,还能照顾家里老人,我很满足。”

“要想富,先修路。去年兴修的211省道一级公路从我们村经过,我们打心底里高兴。今年又迎来好消息,我们屋场的土地全部流转出去,规模种植小米椒,可以在基地务工。”因为家门口建起了农业种植基地,方家大屋村民方文明说,“现在不一样了,自从辣椒种植基地建好了以后,不少村民也不用四处奔波找事做了,既能照顾家里,又能挣钱,一举两得。”

今年春季,方家大屋的土地流转给了三得利农业合作社。这家合作社是凉泉村和韩店村共同招商引资,由浙商牵头成立,主要从事小米椒规模种植和加工。合作社的成立,不仅让方家大屋的

人每年获得土地流转金,还带动了周边30多户村民就近就业,平均日工资90元,长期务工一年收入可达30000元。

“浙商到村里考察结束后,共流转了凉泉村、韩店村300余亩土地,第一步投资金额300万元。基地每年可以采摘7批小米椒,预计每亩产量在2000斤到4000斤。”韩店村村委会工作人员方向东介绍。

4月份完成土地平整并进行播种,目前,合作社已经收获了20多万斤小米椒。山东、河南等地的企业定向收购小米椒,市场价最低能卖到18元一斤。“有了前期的良好开端,我们已经在凉泉乡横山村、团山村再流转200亩土地,形成更大规模种植,打造皖西南优质小米椒种植基地,把技术和收入带给更多农民。”合作社有关负责人姜洪根说道。

## 石斛花争相怒放 开出金色的希望

当前,是石斛花开的季节。凉泉乡现代农业园180多亩石斛园里,一盆盆盛开的鹅黄色石斛花,煞是好看,工人们拎着篮子小心翼翼地采摘花朵。

在石斛园务工的村民陈金根说,铁皮石斛喜欢温暖潮湿的环境,位于岚杆湖畔的凉泉乡常年温度和湿度都很适宜霍山铁皮石斛生长。

石斛园由凉泉乡整合500万元项目资金建设,总面积达3600平方米,获得的资产收益归太华村、凤林村、凉泉村、韩店村、泊湖村共同所有。项目由园区统一管理,每年按项目资金不低于6%的比例分红给各村,带动村集体和村民增收。

“剪鲜条、烘焙到卷曲加箍,我们生产销售的铁皮石斛枫斗和铁皮石斛花采用纯手工制作而成。另外,采摘石斛花、研磨石斛粉等环节都需要大量人力,对周边的老百姓说,来园里做工既能赏花赏景,还能上班挣钱。”园区负责人汪国金说道。

汪国金介绍,临近县城,景观优美,石斛产品好,假期到现代农业园游玩的人越来越多。园区内蔬果采摘、花卉苗木、水产养殖也逐渐被带动起来,生产的多种农产品被评为中国绿色食品A级产品。

“融合种植养殖、生产加工、观光旅游于一体的凉泉乡现代农业园,是一个三产融合的示范样本。我们将继续支持特色产业及园区发展,促进群众增收。”凉泉乡农办负责人冯国华说道。

凉泉乡党委副书记储琳说,该乡将依托区域内山水湖田等优势自然资源,进一步加大扶持力度,加快发展特色农业,助力农业增效、农民增收、农村增色,绘就美丽乡村的新画卷。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 唐璐

## 我市“四个体系” 健全医保基金长效监管

本报讯 我市“四个体系”健全医保基金长效监管。我市作为国家医保基金监管信用体系建设试点城市,在国家医保局中期、终期两次评估中均荣获优秀等次。今年以来,共检查定点医药机构1676家,追回医保基金1253.46万元,行政处罚106.67万元。构建管办分离体系。市县均成立医保管理、服务中心两个事业单位,与行政机构构成职责明确、管办分离、办审分离、监管协同的管理架构。健全市县乡村四级医保组织,打通医保基金监管“最后一公里”。完善监管机制体系。成立维护医保基金安全领导小组,强化“三预”管理机制,建立定点医疗机构自我约束的内控机制,压实医保基金使用监管各方主体责任。健全管理制度体系。建立驻点监督员、网格化监管等制度,提升监管效能。完善举报奖励制度,激发社会监督力量。创新信用监管体系。构建信用承诺、教育、评价、惩戒、修复“全闭环”的信用制度体系。对全市22家二级以上综合医院、386家零售药店及医师、参保人进行信用评级,将医保信用纳入“信用安庆”管理体系。(医保)

## 加大危房改造 确保群众住有所安

本报讯 我市加大危房改造确保群众住有所安。部门联动建机制。四部门联合印发保障工作方案,建立健全农村低收入人口住房安全动态监测机制,对农村脱贫户和低收入群体房屋实行动态监管。科学鉴定强排查。组织专业技术人员深入村组,对列入本年度农村危房改造对象的房屋,通过“实地看、逐户访、认真核”的方式进行房屋危险性鉴定,分类制定改造方案。经鉴定,全市有C级危房181户、D级危房303户。紧盯目标保进度。紧扣工程时间表和路线图,以“四不两直”方式深入一线调研督导,加快推进实施进度。严格执行分类补助标准,加快资金拨付、使用进度。目前,全市484户农村危房改造已全部竣工,拨付补助资金3154万元。(住建)

## 桐城市借力绿色信贷 壮大低碳产业

本报讯 桐城市借力绿色信贷壮大低碳产业。优化产业布局。出台《经开区节能环保产业发展规划(2016—2025)》,明确园区企业发展、产业布局方向。大力支持园区绿色节能环保企业发展。目前,该市绿色贷款余额1231亿元。推动企业改革。持续推动企业去产能、去杠杆、调结构、转方式,加快淘汰、转移高能耗、低效率企业。截至8月底,该市投入信贷237亿元,帮助17家企业淘汰、改造工业燃煤锅炉23台。加快智能制造。支持传统产业改造升级,推动制造业高端化发展,推进企业低碳技术改造。占地2100亩的智能制造业产业园项目落户市经开区,艾瑞德农业装备等企业获批绿色信贷5800万元。发展清洁能源。落实促进清洁能源发展的信贷政策,支持可再生能源项目融资。去年,该市绿色园区可再生能源、清洁能源使用比例分别为32%、85%。(桐城)

# 生态养殖让秸秆利用“活”起来

本报讯 通过密封发酵,使秸秆变成优质饲料;通过沼气池发酵,使羊粪产生沼气;通过益生菌发酵,使羊粪变为有机肥。宿松县汇口镇一些家庭农场发展生态循环农业,为秸秆综合利用开辟出一条新路径。

坐落于汇口镇曹湖村五组的牧群家庭农场,安装在羊舍外面的打包机、粉碎机格外显眼;羊舍里里外外十分干净,几乎闻不到异味。良好的饲养环境使得羊群更加活跃、健康。8月30日上午,农场负责人黄习强看到工人们正在给

一群波尔山羊喂饲料,顺手捧起一把秸秆饲料对来访的客人说:“你们看,这就是发酵过的秸秆饲料,它的营养成分比普通饲料更充足,养殖效率也更高。”

如何充分利用秸秆资源?如何利用秸秆发展生态循环农业?2014年,黄习强在宿松县有关部门的扶持下,创办了牧群家庭农场,规模养殖波尔山羊、麻羊和黑羊,并购买了打包机、粉碎机专用设备,还在羊舍旁边修建了一座容量达200个立方米的沼气池,走出了一条科学利用

秸秆资源、生态循环养殖、科学利用羊粪的产业之路。

黄习强介绍,秸秆在经过粉碎、打包、装袋、密封发酵等工序之后,才能成为有机饲料。秸秆的密封性越好,秸秆的发酵程度就越充分。被密封的秸秆,在春秋季节,必须经过20度以上温度、持续三个月的发酵,秸秆里的有害菌才会被消灭掉,而有益菌才能得到繁殖。羊群食用这种饲料,更容易消化吸收,增加抗体、促进生长。利用野草草羊,表面上看起来在养殖成本

上要少些,但利用秸秆饲料养羊,能使羊的生长期少两个月,且肉质更加鲜嫩,有嚼劲,深受广大消费者好评。去年,农场共出栏麻羊、黑羊400只,创产值648万元。

“以前,我根本不想指望稻草还能卖到钱,都是将它粉碎了还田。”曹湖村种粮大户叶皇建说。近年来,黄习强每年都要花6万元,向叶皇建收购200吨稻草。去年,黄习强共收购玉米、水稻秸秆700吨,使当地3个农业种植大户从中获得21万元经济收入。每年,黄习强都要将一部分羊

粪引入到沼气池发酵,利用产生的沼气无偿供应当地30户居民烧水做饭。另一部分羊粪,则通过菌药进行发酵,使其变为有机肥,销售给当地农业种植大户。去年,共出产有机肥46吨。

如今,在汇口镇秸秆已成为生态养殖的“香饽饽”,促进了种植业的发展。汇口镇畜牧兽医站站长董保国介绍,今年以来,汇口镇新增50亩以上农业种植大户17户,其中玉米种植大户4户。

(通讯员 孙春旺 张友中)

一卡在手 畅游无忧



## 安庆职工公园年票

景区免票玩 电影免费看

为普惠服务职工,促进文旅产业发展,安庆市文化和旅游局、安庆市新闻传媒中心、安徽腾旅网络科技有限公司联合推出安庆职工公园年票,面向全市机关企事业单位的工会会员、职工发行。年票单张售价199元,目前涉旅资源已覆盖天柱山、明堂山、五千年文博园、巨石山等景区、景点20余家,以及万达影城、宜影影城、吾悦广场星映IMAX影城等10家影院,单次总门票价值近3000元。

各基层工会根据《安徽省基层工会经费收支管理实施办法(试行)》第三章第八条“基层工会可以用会员会费组织会员观看电影、文艺演出和体育比赛等,组织会员开展春游秋游,或向会员发放电影(演出、比赛)兑换券、当地公园年票。兑换券和年票发放应实名签收,实际结算金额每人每年不超过300元。会费不足部分可以用工会经费弥补,弥

补部分不超过当年会费收入的三倍。”的规定集中购买办理。

工会会员、职工办理年卡后即可使用,全年可到天柱山5A景区以及明堂山等11家4A景区不限次免费游玩,同时还可免费看3次电影。

### 线上办理

关注“安庆文旅惠民卡”微信公众号,即可在公众号内自助申请办理激活。

### 线下办理

各基层工会可前往安庆市湖心北路88号安庆市新闻传媒中心大厦8楼807室现场办理,也可通过单位汇款寄送卡片形式办理。办理咨询电话:0556-5990776 5325917。针对有需求的单位可提供预约上门办理服务。

### 使用方法

用户收到实体卡后关注“安庆文旅惠民卡”微信公众号,进入公众号点击下方菜单栏“年卡购买”“年卡兑换”,根据提示完成注册登录;返回首页,点击“年卡兑换”,刮开实体卡背面涂层,输入兑换码/扫码进行兑换;完成兑换后,点击“立即激活”,填写个人信息后完成激活;成功激活后,即可通过点击微信公众号下方菜单栏“刷码入园”入园游玩。线上购卡用户无实体卡,直接点击菜单栏“年卡激活”,完成激活后即可入园游玩。



安庆文旅惠民卡微信公众号

### 安庆职工公园年票景区列表

序号	景区名称	景区等级	会员免票次数	地区	门票价格
1	天柱山风景区	5A	不限次	潜山	130
2	天柱山风景区	4A	不限次		60
3	山谷温泉文化园景区	4A	不限次		50
4	天柱大峡谷	3A	不限次	岳西	78
5	天仙峡	4A	不限次		60
6	明堂山景区	4A	不限次	80	
7	天峡景区	4A	不限次	80	
8	大别山彩虹瀑布景区	4A	不限次	70	
9	潜元古村		不限次	80	
10	袁家渡漂流		不限次	168	
11	花亭湖风景区	4A	不限次	太湖	70
12	梅河谷		不限次		40
13	孔雀东南飞旅游景区	4A	不限次	怀宁	70
14	孔城老街	4A	不限次		50
15	嬉子湖生态景区	4A	不限次	桐城	60
16	石莲湖旅游景区	4A	不限次		80
17	白崖寨	4A	不限次	60	
18	雷池湿地小镇	3A	不限次	望江	30
19	五千年文博园(一期)	4A	6次		120
20	五千年文博园(二期)	4A	6次	太湖	140
21	《天仙配》实景灯光大型户外演出		6次		198
22	巨石山	4A	6次	市区	70
23	浩海旅游景区	4A	6次		108
24	九曲河漂流	3A	6次	潜山	140
25	青云峡		6次		90
26	安庆宜影影城			岳西	60
27	万达影城				60
28	吾悦广场星映IMAX影城			潜山	60
29	舒合影城				60
30	中影大银幕国际影城			岳西	60
31	皖影影城				60
32	中影国际影城			桐城	60
33	浙商3D影院				60
34	花亭湖国际影城			太湖	60
35	时代国际影城				60

影院共享免费观影3次